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Car stvo sun ca je inspi ri sa no mojim doži vlja ji ma iz Šan ga ja, u Kini, 
tokom Dru gog svet skog rata, i iz Lung hue (sabir nog cen tra za civi-
le), gde sam bio smeš ten od 1942. do 1945. Naj ve ćim delom, ro-
man je zasno van na doga đa ji ma koji ma sam pri su stvo vao za vre me 
japan ske oku pa ci je Šan ga ja i u Lung hui.

Napad Japa na ca na Perl Har bor odi grao se 7. decem bra 1941, u 
nedelj no jutro, ali je, usled vre men ske raz li ke pre ko Među na rod ne 
datum ske gra ni ce na Paci fi ku, u Šan ga ju tada već bilo jutro pone-
delj ka, 8. decem bra.
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1

Veče uoči Perl Har bo ra

Rato vi su rano pri sti za li u Šan gaj, susti žu ći se poput stru ja koje 
su juri le uz reku Jang ce i vra ća le u taj napir li ta ni grad sve kov če ge 
koje je voda pone la s pogreb nih doko va na Kine skom nasi pu.

Džim je počeo da sanja rato ve. U noći ma, kao da su isti nemi 
fil mo vi tre pe ri li po zido vi ma nje go ve sobe u Ave ni ji Amherst i pre-
tva ra li nje gov usnu li um u napuš te nu salu za pro jek ci je dnev nih 
vesti. Tokom zime 1941, svi su u Šan ga ju pri ka zi va li rat ne fil mo ve. 
Frag men ti sno va pra ti li su Dži ma svu da po gra du; u pre dvor ji ma 
rob nih kuća i hote la, sli ke Den ker ka i Tobru ka, Ope ra ci je Bar ba-
ro sa i Silo va nja Nan kin ga beža le su na slo bo du iz nje go vih pre to-
va re nih misli. 

Zapre pa stiv ši Dži ma, čak je i sta re ši na Šan gaj ske kate dra le 
naba vio neki sta ri pro jek tor. Nakon jutar nje slu žbe u nede lju, 7. 
decem bra, dan uoči napa da Japa na na Perl Har bor, deča ci iz hora 
su zau sta vlje ni pre nego što će kre nu ti kuća ma i u stro ju posla ti 
u krip tu. Još ne behu svu kli suta ne kad su ih pore đa li na ležalj ke 
rekvi ri ra ne iz Šan gaj skog jedri li čar skog klu ba da odgle da ju proš lo-
go diš nji Marš vre me na.

Zadu bljen u misli o svo jim nemir nim sno vi ma i zbu njen time 
što im nedo sta ju zvuč ne tra ke, Džim je raz vla čio svoj uštir kan oko-
vrat nik. Fan ta zi ja na orgu lja ma bub nja la je kroz beton sku tava ni cu 
poput pro dor nog bola u gla vi, a na plat nu su podrh ta va le pozna-
te sli ke ten kov skih bor bi i vazduš nih okr ša ja. Džim je nestr plji vo 
oče ki vao pri pre me za božić ni masken bal, koji je tog popo dne va 
pri re đi vao dok tor Lokvud, pot pred sed nik Udru že nja bri tan skih 
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rezi de na ta. Pro vo za će se kroz japan ske redo ve do Hang džo ua, pa 
sle de kine ski opse na ri, vatro met i još dnev nih vesti, ali Džim je 
imao sop stve ne raz lo ge za to što je želeo da ode na zaba vu dok to ra 
Lokvu da.

Ispred vra ta sakri sti je, kine ski šofe ri su čeka li kraj svo jih pakar
da i bju i ka i žuč no se ras pra vlja li. Dži mu je film bio dosa dan jer ga 
je gle dao već dese tak puta, pa je slu šao kako očev šofer Jang gnja-
vi crkve nja ka, Austra li jan ca. Gle da nje vesti je, među tim, posta lo 
patri ot ska dužnost sva kog Bri tan ca van domo vi ne, kao što je to i 
pri ku plja nje sred sta va na lutri ji u kan tri klu bu. Igran ke i baš ten ske 
zaba ve, i nebro je ne boce škot skog viski ja ispi je ne zarad pomo ći 
rat nim napo ri ma (kao i sva ko dete, Džim je bio opči njen alko ho-
lom iako ga je, na neo d re đen način, i osu đi vao) usko ro su izne dri-
le dovolj no nov ca da se kupi jedan spit fa jer – vero vat no jedan od 
onih, cenio je Džim, koji su obo re ni pri prvom letu, dok je pilot 
gubio svest od ispa re nja džo ni ja voke ra. 

Obič no je Džim gutao vesti, koje su pred sta vlja le deo napo ra 
što je bri tan ska amba sa da ula ga la u pro pa gan du, kako bi uzvra ti la 
uda rac nemač kim i ita li jan skim rat nim fil mo vi ma koji su se pri-
ka zi va li u jav nim bio sko pi ma i oso vin skim klu bo vi ma u Šan ga ju. 
Pone kad bi od vesti pro du cent ske kuće Pate iz Engle ske ste kao 
uti sak da, upr kos nepre ki nu tom nizu pora za, bri tan ski narod ipak 
sasvim uži va u ratu. Fil mo vi iz seri ja la Marš vre me na bili su mrač-
ni ji na način koji se Dži mu dopa dao. Dok se gušio u uskoj suta ni, 
posma trao je kako zapa lje ni hari ken pada s neba punog bom bar-
de ra dor ni jer ka engle skoj polja ni, pri zo ru poput onih u deč jim 
knji ga ma, kakav on nika da nije video. Krsta ri ca Graf Špe leži s 
pro bu še nim dnom u del ti Rio de la Pla te, reke melan ho lič ne koli-
ko i Jang ce, a obla ci dima uzdi žu se iz raz ru še nog gra di ća negde 
u Istoč noj Evro pi, toj crnoj pla ne ti s koje je Vera Fran kel, nje go-
va sedam na e sto go diš nja guver nan ta, pobe gla izbe glič kim bro dom 
pre šest mese ci.
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Dži mu je lak nu lo kad su se vesti zavr ši le. S dru go vi ma iz hora, 
iste tu rao se na neo bič nu sve tlost dana i svi su kre nu li ka svo jim 
šofe ri ma. Nje gov naj bli ži pri ja telj, Patrik Mak sted, isplo vio je s 
maj kom iz Šan ga ja ka bez bed nom bri tan skom utvr đe nju u Sin ga-
pu ru, i Džim je ose ćao kako mora da gle da fil mo ve radi Patri ka, 
pa čak i radi Belo ru ski nja koje su pro da va le nakit na ste pe ni ca ma 
kate dra le i kine skih pro sja ka koji su se odma ra li među gro bo vi ma.

Glas komen ta to ra i dalje je tut njao u nje go voj gla vi dok se vozio 
kući kroz pre pu ne šan gaj ske uli ce u pakar du svo jih rodi te lja. Slat-
ko re či vi šofer Jang jed nom je pri li kom radio kao sta ti sta u fil mu 
lokal ne pro duk ci je u kojem je glav nu ulo gu igra la Čijang Čing, 
glu mi ca koja je napu sti la kari je ru kako bi se pri dru ži la komu ni-
stič kom vođi Mao Cedun gu. Jang je ina če uži vao u pre u ve li ča-
nim pri ča ma o film skim vra to lo mi ja ma i spe ci jal nim efek ti ma koje 
su odu še vlja va le nje go vog jeda na e sto go diš njeg put ni ka. Ali danas 
Jang nije obra ćao pažnju na Dži ma i iza gnao ga je na zad nje sediš te. 
Uda rao je po moć noj sire ni pakar da, nasta vlja ju ći dvo boj sa agre-
siv nim voza či ma rik ši koji su poku ša va li da zakr če Babling vel kako 
stra ni auto mo bi li ne bi mogli da pro đu. Spu stiv ši pro zor, Jang je 
oši nuo kožnim jahač kim bičem po neo pre znim peša ci ma, bar skim 
zaba vlja či ca ma koje su nehaj no šeta le nose ći svo je ame rič ke tor bi ce 
i sta rim nana ma, kine skim dadi lja ma povi je nim ispod obra mi ca od 
bam bu so vog drve ta na koji ma su bili nani za ni obez gla vlje ni pili ći. 

Jedan otvo ren kamion, dup ke pun pro fe si o nal nih dže la ta, skre-
nuo je ispred njih ka Sta rom gra du, gde su oba vlja na jav na pogu-
blje nja davlje njem. Zgra biv ši pri li ku, boso nog pro sja čić potr ča uz 
pakard. Tre snuo je pesni ca ma o vra ta i ispru žio dlan ka Dži mu, uz 
kri ke koji su se mogli čuti na svim šan gaj skim uli ca ma:

„Nema mamu! Nema tatu! Nema viski sa sodom!“
Jang ga je oši nuo bičem i dečak je pao na zemlju, pa se podi gao 

obrev ši se tik izme đu pred njih toč ko va kraj sle ra koji mu je pri la zio 
i potr čao uz nje ga.
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„Nema mamu, nema tatu...“
Džim je mrzeo jahač ki bič, ali sire na pakar da mu se dopa da la. 

Uspe va la je bar da ugu ši tut nja vu avionâ sa osam mitra lje za, zavi-
ja nje sire na za vazduš nu uzbu nu u Lon do nu i Var ša vi. Bilo mu je i 
više nego dosta rata u Evro pi. Džim se zagle dao u kit nja stu fasa du 
rob ne kuće Kom pa ni je Sin sir, na kojoj je istak nu to mesto zau zi-
mao ogro man por tret Čang Kaj Šeka, koji pozi va narod Kine na 
još veće i sve veće žrtvo va nje u bor bi pro tiv Japa na ca. Sla baš na sve-
tlost koja se odra ža va la s pokva re ne neo n ske cevi tre pe ri la je iznad 
bla gih usa na na Gene ra li si mo vom licu, oda ju ći isti onaj trep taj 
koji je Džim viđao u sno vi ma. Čitav Šan gaj se pre tva ra u dnev ne 
vesti koje cure iz nje go ve gla ve. 

Da li mu je pre vi še rat nih fil mo va ošte ti lo mozak? Džim je 
poku šao da ispri ča maj ci svo je sno ve, ali kao i svi odra sli lju di u 
Šan ga ju te zime, i ona je bila pre vi še zabri nu ta da bi ga slu ša la. 
Možda i sama ima ružne sno ve. Na neki jeziv način, te ispre tu ra ne 
sli ke ten ko va i bom ba r de ra bile su sasvim neme, kao da je nje gov 
usnu li um poku ša vao da odvo ji stvar ni rat od izmiš lje nih suko ba 
koje su pro iz vo di li Pate i bri tan ski Muvi ton. 

Džim se nije kole bao povo dom toga šta je stvar no. Stvar ni rat je 
sve ono što je video sop stve nim oči ma otka ko su Japan ci oku pi ra li 
Kinu 1937, ona sta ra bojiš ta u Hang džo uu i Lung hui na koji ma 
su se kosti nepo ko pa nih pokoj ni ka podi za le do povr ši ne poljâ riže 
sva kog pro le ća. Stvar ni rat su hilja de kine skih izbe gli ca koje umi-
ru od kole re iza zaklju ča nih ogra da u Putun gu, kao i krva ve gla ve 
komu ni stič kih voj ni ka natak nu te na koplja duž Nasi pa. U stvar-
nom ratu niko ne zna na kojoj je stra ni i nema zasta va, komen ta-
to ra ni pobed ni ka. U stvar nom ratu nema nepri ja te lja.

S dru ge stra ne, nastu pa ju ći sukob Bri ta ni je i Japa na, za koji su 
svi u Šan ga ju sma tra li da će izbi ti u leto 1942, pri pa da kra ljev stvu 
gla si na. Brod sa zali ha ma spo jen s nemač kim napa da čem u Kine-
skom moru sada je otvo re no pose ći vao Šan gaj i usi drio bi se na 
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reci, gde je uzi mao gori vo s bar ži kojih je bilo na dese ti ne – mno ge 
su, kako je smrk nu to pri me tio Dži mov otac, pri pa da le ame rič kim 
naft nim kom pa ni ja ma. Goto vo sve ame rič ke žene i sva deca bili 
su eva ku i sa ni iz Šan ga ja. U svom ode lje nju u Kate dral noj ško li, 
Džim je bio okru žen pra znim klu pa ma. Veći na nje go vih dru ga ra je 
s maj ka ma otiš la ka bez bed nom uto čiš tu u Hong kon gu ili Sin ga-
pu ru, dok su oče vi poza tva ra li kuće i use li li se u hote le duž Nasi pa.

Jed nog dana počet kom decem bra, Džim se posle ško le pri dru-
žio ocu na kro vu zgra de u kojoj je bila nje go va kan ce la ri ja, na Putu 
Sečuan, gde mu je pomo gao da spa li čita ve san du ke spi sa koje su 
kine ski činov ni ci dovo zi li lif tom. Trag nago re log papi ra podi gao 
se iznad Nasi pa i pome šao se s dimom nestr plji vih dim nja ka na 
posled njim paro bro di ma koji su odla zi li iz Šan ga ja. Put ni ci su se 
gomi la li na brod skim mosto vi ma, sve Evro a zij ci, Kine zi i Evro plja-
ni koji su se bori li da se ukr ca ju sku pa sa zave žlja ji ma i kofe ri ma, 
sprem ni da se izlo že opa sno sti u vidu nemač ke pod mor ni ce koja 
čeka na ušću reke Jang ce. Vatre su se podi za le s kro vo va poslov nih 
zgra da u finan sij skom okru gu, a posma tra li su ih kroz dvo gle de 
japan ski ofi ci ri koji su sta ja li na beton skim osma trač ni ca ma sa one 
stra ne reke, u Putun gu. Ono što je Dži ma naj vi še uzne mi ra va lo 
nije bio gnev Japa na ca, već nji ho vo str plje nje.

Čim su doš li do kuće u Ave ni ji Amherst, otr čao je na sprat da se 
pre svu če. Dži mu su se dopa da le per sij ske papu če, izve ze na svi le-
na košu lja i pla ve pli ša ne pan ta lo ne u koji ma je ličio na sta ti stu iz 
Bag dad skog lopo va, i jedva je čekao da pođe na zaba vu kod dok to ra 
Lokvu da. Istr pe će i mađi o ni ča re i dnev ne vesti, a onda će se upu ti-
ti na taj ni ran de vu na koji je tokom toli kih mese ci bio spre čen da 
ode usled gla si na o ratu. 

Da sve bude još lep še, nede ljom je Vera ima la slo bod no popod-
ne i tada je pose ći va la rodi te lje u getu u Hun ko uu. Ta bez volj na 
mla da žena, i sama tek jedva neš to više od dete ta, obič no je pra ti la 
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Dži ma svu da kao pas čuvar. Kada ga Jang bude dove zao kući – 
rodi te lji će osta ti kod Lokvu do vih na veče ri – moći će slo bod no da 
sam luta po pra znoj kući, što mu pri či nja va naj ve će zado volj stvo. 
Deve to ro kine skih slu gu biće tu, ali u Dži mo vim oči ma, kao i u 
oči ma dru ge bri tan ske dece, oni su bili poput nameš ta ja, jed na ko 
nepo mič ni i nevi de ći. Konač no će dokra ja izla ki ra ti avion od bal-
si nog drve ta, i dopi sa će još jed no pogla vlje pri ruč ni ka naslo vlje nog 
Kako igra ti kon trakt bridž, koji je sasta vljao u škol skoj vežban ci. 
Nakon što je pro veo godi ne slu ša ju ći maj či ne par ti je bri dža i poku-
ša va ju ći da isce di ma kakvu logi ku iz obja va „Jedan karo“, „Dalje“, 
„Tri her ca“, „Tri bez adu ta“, „Kon tra“, „Rekon tra“, uspeo je da je 
nago vo ri da ga nau či pra vi li ma, pa je čak i ovla dao kon ven ci ja ma, 
tim kodek som unu tar dru gog kodek sa, od one vrste koja je Dži ma 
uvek opči nja va la. Pomo ću vodi ča Ili Kal ber ston, upra vo je otpo či-
njao naj te že pogla vlje, ono o blef lici ta ci ja ma – sve to, a još ne beše 
odi grao ni jed no jedi no delje nje. 

Među tim, ako se ispo sta vi da mu je ovaj posao pre vi še zamo ran, 
kre nu će bici klom u obi la zak Fran cu ske kon ce si je i pone će vazdu- 
š nu puš ku za slu čaj da nale ti na gru pu dva na e sto go diš njih Fran cu-
za koji čine ban du iz Ave ni je Fok. Kad se bude vra tio kući, već će 
biti vre me za radio-seri ju Fleš Gor don na sta ni ci XMHA, a posle nje 
ide muzič ki pro gram tokom kojeg se on i nje go vi dru ga ri javlja ju 
tele fo nom da tra že želje pod naj no vi jim pse u do ni mi ma – „Bet-
men“, „Bak Rodžers“ i (Dži mov) „As“, koji je voleo da čuje kada 
ga vodi telj pro či ta, iako bi ga uvek obu zeo stra šan stid. 

Još dok je doba ci vao suta nu kuć noj pomoć ni ci i navla čio ko-
stim za zaba vu, otkrio je da je sve to pod zna kom pita nja. Verin se 
um pomu tio od gla si na o ratu, pa je odlu či la da ne ode u pose tu 
rodi te lji ma. 

„Oti ći ćeš na zaba vu, Džej mse“, oba ve sti la ga je Vera dok mu je 
zakop ča va la svi le nu košu lju. „A ja ću pozva ti rodi te lje tele fo nom i 
ispri ča ću im sve o tebi.“
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„Ali Vera – oni žele da te vide. Znam da žele. Moraš da misliš na 
njih, Vera...“ Osu je ćen, Džim se ustru ča vao da se pobu ni. Maj ka 
mu je rekla da bude lju ba zan pre ma Veri i da je ne zadir ku je kao 
što je zadir ki vao pret hod nu guver nan tu. Ta ćudlji va Belo ru ski nja 
ga je pre stra ši la dok se opo ra vljao od zau ša ka tako što mu je rekla 
da može da čuje glas bož ji u Ave ni ji Amherst, kako ih upo zo ra va 
da pri pa ze na to kako se pona ša ju. Nedu go potom, Džim je zadi vio 
dru ga re iz ško le kad im je obja vio da je ate i sta. Za raz li ku od nje, 
Vera Fran kel je bila mir na devoj ka koja se nikad nije sme ši la i ko-
joj je sve u vezi sa Dži mom i nje go vim rodi te lji ma bilo neo bič no, 
neo bič no koli ko i sam Šan gaj, taj nasi lan i nepri ja telj ski nastro jen 
grad koji je spram Kra ko va bio sasvim dru gi svet. Ona i nje ni rodi-
te lji pobe gli su jed nim od posled njih bro do va iz Hitle ro ve Evro pe i 
sada su žive li s hilja da ma jevrej skih izbe gli ca u Hun ko uu, mrač noj 
četvr ti s nastam ba ma i sumor nim stam be nim blo ko vi ma, iza šan-
gaj ske luč ke obla sti. Džim se zapre pa stio shva tiv ši da se život her 
Fran ke la i Veri ne maj ke odvi ja u jed noj sobi. 

„Vera, gde žive tvo ji rodi te lji?“ Džim je znao odgo vor, ali odlu-
čio je da poku ša da ga luka vo izma mi. „Je l’ žive u kući?“

„Žive u jed noj sobi, Džej mse.“
„Jed noj sobi!“ Dži mu je to bilo neza mi sli vo, dale ko bizar ni je od 

ma čega u stri po vi ma o Super me nu i Bet me nu. „Koli ka je ta soba? 
Kao moja spa va ća soba? Kao ova kuća?“

„Kao tvo ja gar de ro ba. Džej mse, neki lju di nema ju sre će koli ko ti.“
Zapa njen time, Džim je zatvo rio vra ta gar de ro be i pre svu kao 

se u pli ša ne pan ta lo ne. Pogle dom je odme ra vao malu oda ju. Kako 
dvo je lju di može da pre ži vi u toli ko malom pro sto ru bilo je pita nje 
koje nije mogao da doku či baš kao ni kon ven ci je u kon trakt bri-
džu. Možda posto ji neki jed no sta van ključ koji bi rešio pro blem, i 
eto nje mu teme za još jed nu knji gu. 

Sre ćom, Veru je ponos nate rao da zagri ze mamac. Kada se upu ti la 
ka rodi te lji ma, kre nuv ši u dugu šet nju do počet ne sta ni ce tram va ja u 
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Ave ni ji Džo fri, Džim je uhva tio sebe kako i dalje raz miš lja o miste-
ri ji te neve ro vat ne sobe. Odlu čio je da poteg ne to pita nje kod maj ke 
i oca, ali oni su, kao i uvek, bili suvi še une ti u vesti o ratu da bi ga 
uopšte pri me ti li. Ode ve ne za zaba vu, zate kao ih je u oče voj rad noj 
sobi kako na krat kim tala si ma slu ša ju dnev ne izveš ta je iz Engle ske. 
Otac je kle čao pokraj radi o gra ma u gusar skom kosti mu, podi gav ši 
kožni povez na čelo i s nao ča ri ma na umor nim oči ma, poput neka-
kvog uče nog pira ta. Piljio je u žute dug mi će uti snu te poput zlat nih 
zuba u maha go nij sko lice radi o gra ma. Na mapi Rusi je koja je bila 
pro str ta pre ko tepi ha ozna čio je novu odbram be nu lini ju do koje se 
Crve na armi ja povu kla. Bez na de žno je piljio u nju, zate čen ogrom-
nim pro stran stvom Rusi je kao što je Džim bio zate čen sićuš nom 
sobom Fran ke lo vih. 

„Hitler će sti ći do Moskve pre Boži ća. Nem ci i dalje napre du ju.“
Maj ka je sta ja la pored pro zo ra u kosti mu tužnog paja ca i zuri la 

u čelič no si vo decem bar sko nebo. Duga čak trup kine skog zma ja 
u pogreb noj povor ci tala sao se uli com, a zma je va gla va je kli ma la 
dok je oba si pa la evrop ske kuće okrut nim osme hom. „U Moskvi 
sigur no pada sneg. Možda će ih vre me zau sta vi ti...“

„Pa tako jed nom u sva kom veku? Čak bi i to bilo pre vi še tra ži ti. 
Čer čil mora da uve de Ame ri kan ce u rat.“

„Tata, šta je to ras pu ti ca?“
Otac je podi gao pogled ka Dži mu, koji je čekao na vra ti ma, 

dok mu je nana pru ža la vazduš nu puš ku kao da je lič ni nosač tom 
pri pad ni ku dobro volj ne peša di je u pla vom pli šu, sprem nom da 
dopri ne se ruskim rat nim napo ri ma. 

„Ne tu puš ku s dija bo la ma, Džej mi. Ne danas. Pone si avion 
ume sto nje.“

„Nano, ne diraj je! Ubi ću te!“
„Džej mi!“
Otac se okre nuo od radi o gra ma, spre man da ga uda ri. Džim 

je nečuj no stao kraj maj ke, čeka ju ći da vidi šta će se desi ti. Prem-
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da je Džim voleo da bici klom ski ta po Šan ga ju, kod kuće se uvek 
držao bli zu maj ke, nežne i mudre žene čiji su glav ni život ni cilje-
vi, zaklju čio je on, bili da odla zi na zaba ve i da poma že nje mu 
oko doma ćih zada ta ka iz latin skog. Kada nije bila kod kuće, on bi 
pro veo mno ge spo koj ne sate u nje noj spa va ćoj sobi, gde je mešao 
nje ne par fe me i u doko li ci listao albu me s foto gra fi ja ma na koji ma 
je bila ona pre bra ka, sa zamr znu tim sli ka ma iz nekog zača ra nog 
fil ma u kojem je ona igra la ulo gu nje go ve sta ri je sestre.

„Džej mi! Nemoj nika da više to da kažeš... Nećeš da ubi ješ ni 
svo ju nanu niti iko ga dru gog.“ Otac je opu stio sti snu te pesni ce i 
Džim je shva tio koli ko je zapra vo iscr pljen. Često se Dži mu čini lo 
da se nje gov otac tru di da osta ne što smi re ni ji, iako je opte re ćen 
pret nja ma koje su nje go voj fir mi upu ći va li komu ni stič ki sin di ka ti, 
svo jim radom pri Udru že nju bri tan skih rezi de na ta, kao i stra hom 
za Dži ma i nje go vu maj ku. Dok je slu šao vesti o ratu, posta jao je 
goto vo oma mljen. Izme đu nje go vih rodi te lja izro di la se sna žna pri-
vr že nost, kakvu on nika da rani je nije video. Otac je znao da bude 
ljut na nje ga i da u isto vre me poka zu je dubo ko zani ma nje za naj sit-
ni je poje di no sti Dži mo vog živo ta, kao da veru je da je to što poma že 
sinu da napra vi model lete li ce važni je od samog rata. Prvi put je bio 
sasvim neza in te re so van za ono što Džim uči u ško li. Zasi pao je Dži-
ma raznim čud nim poda ci ma – o hemij skom sasta vu savre me nih 
sred sta va za boje nje, o pla nu nje go ve kom pa ni je za soci jal nu pomoć 
kine skim fabrič kim rad ni ci ma, o ško li i uni ver zi te tu u Engle skoj 
koje će Džim poha đa ti posle rata i o tome kako može, ako pože li, 
da posta ne dok tor. Sve su to bili sastav ni delo vi mla do sti koje, kako 
je izgle da mislio nje gov otac, nika da neće ni biti. 

Džim je razum no odlu čio da ne iza zi va oca i da ne pomi nje 
miste ri ju sobe Fran ke lo vih u getu u Hun ko uu, pro ble me blef lici-
ta ci ja i nesta nak zvuč ne tra ke u nje go voj gla vi. Nika da više neće 
pre ti ti nani. Poći će sada na zaba vu, a on će poku ša ti da ora spo lo ži 
oca i da smi sli način da se Nem ci zau sta ve pred kapi ja ma Moskve. 
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Pri se ća ju ći se kako je Jang opi si vao veš tač ki sneg u šan gaj skim 
film skim stu di ji ma, Džim je seo na svo je mesto u pakar du. Bilo 
mu je milo što vidi da je Ave ni ja Amherst ispu nje na auto mo bi li ma 
Evro plja na koji odla ze na božić ne zaba ve. Po čita vom zapad nom 
pred gra đu lju di su nosi li kosti me, kao da je Šan gaj postao grad 
klov no va.



2

Pro sja ci i akro ba te

Nje go vi rodi te lji, pirat i pajac, sede li su u tiši ni dok se auto kre-
tao ka Hang džo uu, pri grad skoj obla sti osam kilo me ta ra zapad no 
od Šan ga ja. Obič no bi maj ka upo zo ri la Jan ga da pri pa zi i izbeg ne 
sta rog pro sja ka koji je ležao na počet ku nji ho vog kol skog pri la za. 
Ali kada je Jang, pro šav ši kroz kapi ju, okre nuo glo ma zni auto, a 
zatim, jedva zastav ši, ubr zao niz Ave ni ju Amherst, Džim je pri-
me tio kako je pred njim toč kom pre ga zio pro sja ko vo sto pa lo. Taj 
pro sjak je došao pre dva mese ca, živi smo tu ljak dro nja ka čija su 
jedi na imo vi na bile otr ca na papir na pro stir ka i pra zna lime na kuti-
ja ciga re ta krej ven ej, kojom je mahao ispred pro la zni ka. Nika da se 
nije pome rao s pro stir ke, već je žustro bra nio svo je mesto ispred 
kapi je boga tog Evro plja ni na. Čak ni Momak i Težak Broj Jedan, to 
jest slu žin če i perač sudo va, nisu uspe li da ga sklo ne. 

Među tim, pozi ci ja nije done la star cu mno go kori sti. Vre me na 
su bila teš ka u Šan ga ju te zime i, nakon hlad nog tala sa koji je tra-
jao nede lju dana, bio je pre vi še umo ran čak i da bi podi gao svo ju 
lime nu kuti ju. Džim se zabri nuo za pro sja ka, a maj ka mu je rekla 
kako mu je Težak odneo čini ju pirin ča. Nakon jed ne noći počet-
kom decem bra, kada je palo mno go sne ga, sne žni nanos je sači nio 
debeo jor gan, iz kojeg se star če vo lice poma lja lo poput lica usnu-
log dete ta iz per ja nog pre kri va ča. Džim je ube dio sebe kako se on 
nikad ne pome ra zato što mu je ispod sne ga toplo.

Bilo je u Šan ga ju zai sta mno go pro sja ka. Sede li su ispred kuć nih 
kapi ja celom duži nom Ave ni je Amherst i maha li lime nim kuti ja ma 
krej ven eja kao neka daš nji puša či koji su se manu li te loše navi ke. 
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Mno gi su poka zi va li sabla sne rane i defor mi te te, ali tog popo dne va 
ih niko nije pri me ći vao. Izbe gli ce iz varo ši ca i sela u oko li ni Šan-
ga ja pri ti ca le su u grad. Drve ne zapre ge i rik še zakr či le su Ave ni ju 
Amherst, a sva ka je bila nato va re na celo kup nom imo vi nom neke 
seljač ke poro di ce. Deca i odra sli povi ja li su se pod bala sti ma pri ve-
za nim za leđa, dok su ruka ma gura li koli ca. Voza či rik ši su pote za li 
drš ke svo jih nosilj ki, pevu še ći i plju ju ći, dok su im se u meso na 
ote klim nožnim listo vi ma ure zi va le vene deblji ne prsta. Sit ni činov-
ni ci gura li su bici kle nato va re ne duše ci ma, peći ma na ugalj i vre ća-
ma pirin ča. Jedan pro sjak bez noge, sa ogrom nom kožnom cipe lom 
pri ve za nom oko grud nog koša, lelu jao se po putu kroz lavi rint toč-
ko va, nose ći u obe ma ruka ma drve ne buči ce. Kad je Jang poku šao 
da ga ote ra s puta, plju nuo je i zamah nuo pesni com ka pakar du, te 
je nestao među toč ko vi ma rik ši i tak si ja s peda la ma, suve ren u svom 
kra ljev stvu plju vač ke i pra ši ne. 

Kad su sti gli do uklju če nja iz Među na rod nog nase lja na Veli ki 
zapad ni put, zate kli su red auto mo bi la sa obe stra ne punk ta. Šan-
gaj ska poli ci ja beše odu sta la od ma kakvog poku ša ja da upra vlja 
rulja ma. Bri tan ski ofi cir je sta jao na tor nju svog oklop nog vozi la 
i pušio ciga re tu, netre mi ce gle da ju ći u hilja de Kine za koji su se 
tiska li da pro đu pored nje ga. Tu i tamo bi se, tek toli ko da se odr ži 
pri vid reda, jedan voj nik bez čina, Sik s tur ba nom mrko žu te boje, 
sagnuo i oši nuo Kine ze po leđi ma šta pom od bam bu so vi ne. 

Džim je gle dao u poli ci ju ne trep ću ći. Bio je opči njen bli sta vim 
ukrš te nim poja se vi ma na tim ozno je nim i nago je nim muš kar ci ma, 
nji ho vim uzne mi ru ju ćim geni ta li ja ma koje su po slo bo di otkri va li 
kad god su hte li da mokre i izglan ca nim futro la ma za piš to lje koje 
su sadr ža le svu nji ho vu muš kost. Džim je i sam želeo da jed nog 
dana pone se futro lu za piš tolj, da ose ti kako mu ogrom ni revol ver 
vebli pri a nja uz buti nu. Među košu lja ma u oče vom gar de ro be ru, 
Džim je pro na šao auto mat ski piš tolj bra u ning, dra gu ljast pred met 
što je pod se ćao na unu traš njost kino-kame re nje go vih rodi te lja, 
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koju je jed nom pri li kom slu čaj no otvo rio, osve tliv ši sto ti ne meta ra 
fil ma. Teš ko je zami sli ti da bi ti majuš ni meci mogli da usmr te iko-
ga, a kamo li čvr ste vođe komu ni stič kih rad nih orga ni za ci ja.

Za raz li ku od njih, mau ze ri koje su nosi li viši činov ni ci japan-
ske voj ske bili su i vred ni ji divlje nja od vebli ja. Drve ni drža či visi li 
su im do kole na, sko ro kao kori ce za puš ku. Džim je posma trao 
japan skog nared ni ka na punk tu, sit nog ali sna žnog muš kar ca koji 
je pesni ca ma spre ča vao Kine ze da pro đu. Goto vo da su ga obo ri li 
selja ci koji su se zbi li tu, na svo jim rik ša ma i pri ko li ca ma. Džim je 
sedeo pored Jan ga na pred njem sediš tu pakar da i čvr sto držao svoj 
avion od bal si nog drve ta dok je čekao da nared nik poteg ne mau zer 
i ispa li hitac u vazduh. Ali Japan ci su vodi li raču na o muni ci ji. Dva 
voj ni ka su raš či sti la pro stor oko seljan ke čija su koli ca pre vr nu li. S 
bajo ne tom u ruci, nared nik je raz re zao vre ću pirin ča koji se rasuo 
oko ženi nih nogu. Ona je sta ja la, drh ta la i pla ka la jed no lič nim 
pevlji vim pla čem, okru že na redo vi ma uglan ca nih pakar da i kraj sle
ra s put ni ci ma Evro plja ni ma ode ve nim u lepe kosti me.

Možda je poku ša la da pro kri jum ča ri neko oruž je pre ko punk ta? 
Svu da među Kine zi ma ima pri pad ni ka Kuo min tan ga i komu ni-
stič kih špi ju na. Dži mu je bilo žao seljan ke, kojoj je ta vre ća pirin ča 
vero vat no bila sve što ima na sve tu, ali se u isto vre me i divio Japan-
ci ma. Dopa da li su mu se nji ho va hra brost i sto i ci zam, kao i nji ho va 
tuga, koja je na neki čudan način doti ca la Dži ma, koji nikad nije 
bio tužan. Kine zi, koje je Džim dobro pozna vao, bili su hla dan, 
često i okru tan narod, ali su se na sebi svoj stven super i o ran način 
drža li zajed no, dok je sva ki Japa nac bio sam. Sva ki je od njih nosio 
foto gra fi je isto vet nih poro di ca, male zva nič ne pozi ti ve, kao da su 
za japan ske voj ni ke bili regru to va ni isklju či vo lju bi te lji foto gra fi ja 
koje pri ka zu ju nizo ve arka da.

Tokom svo jih bici kli stič kih puto va nja po Šan ga ju – a o tim 
izle ti ma nje go vi rodi te lji nisu baš niš ta zna li – Džim je pro vo dio 
sate na japan skim punk to vi ma, pone kad uspe va ju ći da se dodvo ri  
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nekom redo vu koji bi se dosa đi vao. Nije dan od njih nika da ne bi 
poka zao Dži mu svo je oruž je, za raz li ku od bri tan skih voj ni ka u 
osma trač ni ca ma duž Nasi pa, zaš ti će nim vre ća ma s peskom. Dok su 
leža li u vise ćim ležalj ka ma, nesve sni živo ta koji se oko njih odvi jao 
na pri sta niš tu, dopu sti li bi Dži mu da pokre će opru ge na nji ho vim 
li enfild repe tir ka ma i ukla nja burad sa žica ma za čiš će nje puša ka. 
Dži mu su se dopa da li ti mom ci i nji ho vi čud ni gla so vi puni pri ča o 
nekoj stra noj, nepojm lji voj Engle skoj. 

Ali ako izbi je rat, mogu li da pobe de Japan ce? Džim je u to sum-
njao, a znao je da i nje gov otac sum nja. Na počet ku rata pro tiv Kine, 
1937, dve sto ti ne japan skih mor na ra doš lo je uz reku i uko pa lo se 
u crno bla to na pla ža ma ispod oče ve fabri ke pamu ka u Putun gu. Iz 
apart ma na nje go vih rodi te lja u hote lu Palas jasno se vide lo kada ih 
je napa la jed na divi zi ja kine skih tru pa kojom je koman do vao nećak 
gospo đe Čang. Celih pet dana su se Japan ci bori li iz rovo va koji bi 
se, kad se voda podig ne, ispu ni li njo me do visi ne stru ka, a onda su 
kre nu li u juriš s fik si ra nim bajo ne ti ma i nate ra li Kine ze u beg. 

Kolo na auto mo bi la kre ta la se kroz punkt, pre vo ze ći gru pe Ame-
ri ka na ca i Evro plja na koji su već kasni li na božić ne zaba ve. Jang 
je pome rio pakard do ram pe i od stra ha počeo da zvi ždu će. Ispred 
njih je bio mer ce des kabri o let oki ćen zasta vi ca ma sa sva sti ka ma, pun 
nestr plji vih mla dih Nema ca. Ali Japan ci su jed na ko podrob no pre-
tre sli i nji hov auto. 

Maj ka je uhva ti la Dži ma za rame. „Nemoj sada, dušo. Mogao bi 
da upla šiš Japan ce.“

„Ne bi to njih upla ši lo.“
„Džej mi, nemoj sada“, pono vio je otac i na šaljiv, za nje ga neu o-

bi ča jen način, dodao: „Mogao bi čak da započ neš rat.“
„Je l’ bih mogao?“ Pomi sao na to zago li ca la je Dži ma. Spu stio 

je avi on čić ispod pro zo ra. Japan ski voj nik je pre la zio bajo ne tom 
zaka če nim za puš ku pre ko vetro bra na, kao da na nje mu rase ca 
nevi dlji vu mre žu. Džim je znao da će se posle toga nag nu ti kroz 
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pro zor auta, ras pr šu ju ći u unu traš njost pakar da svoj umor ni dah i 
onaj pre te ći miris koji su oda va li svi japan ski voj ni ci. Svi tada sede 
nepo mič no, jer bi i od naj ma njeg pokre ta mogla da usle di krat-
ka pau za, nakon koje bi doš la stra ho vi ta kazna. Pret hod ne godi-
ne, kada je imao deset godi na, Džim je uma lo iza zvao srča ni udar 
kod Jan ga upe riv ši metal nu spit fa jer puš ku pra vo u lice japan skom 
kapla ru, uz pesmi cu: „Ta-ta-ra-ta-ta...“ Goto vo čitav minut, kaplar 
je zurio u Dži mo vog oca bez iz ra žaj nog lica i laga no kli mao gla-
vom. Nje gov je otac fizič ki bio sna žan čovek, ali Džim je znao da 
ta vrsta sna ge poti če od igra nja teni sa.

Ovo ga puta, Džim je samo želeo da Japan ci vide nje go vu lete li cu 
od bal si nog drve ta, ne da joj se dive, već da uva že nje no posto ja nje. 
Sada je bio sta ri ji i voleo je da zamiš lja sebe kao kopi lo ta pakar da. 
Lete li ce su odu vek zani ma le Dži ma, a poseb no japan ski bom bar de ri 
koji su 1937. razo ri li šan gaj ske obla sti Nan tao i Hun kou. Jed na za 
dru gom, uli ce s kine skim nastam ba ma bile su srav nje ne sa zemljom, 
a u Ave ni ji Edvar da Sed mog je jed na jedi na bom ba ubi la hilja du lju-
di, više od bilo koje bom be u isto ri ji rato va nja. 

Glav na atrak ci ja zaba va kod dok to ra Lokvu da zapra vo je bilo 
bojiš te kod Hang džo ua, koje je sada bilo van upo tre be. Iako su 
Japan ci kon tro li sa li otvo re na polja oko gra da, nji ho ve sna ge su 
bile zau ze te nepre sta nim patro li ra njem duž obi ma Među na rod nog 
nase lja. Nisu pri da va li mno go zna ča ja malo broj nim Ame ri kan ci ma 
i Evro plja ni ma koji su žive li u seo skim obla sti ma i u prak si se tamo 
japan ski voj nik ret ko dao vide ti. 

Čim su sti gli do zaba če ne kuće dok to ra Lokvu da, Džim je, ose-
tiv ši olak ša nje, uvi deo da zaba va neće biti baš uspeš na. Na pri la zu 
pred kućom bilo je tek dese tak auto mo bi la, a nji ho vi su šofe ri sve-
srd no bri sa li pra ši nu s branikâ, žud no išče ku ju ći da što pre pobeg nu 
oda tle. Bazen je bio ispra žnjen, a baš to van Kinez je u tiši ni skla njao 
mrtvu vugu iz dela sa dubljim dnom. Manja deca su sa svo jim nana-
ma sede la na tera si i gle da la tru pu akro ba ta iz Kan to na, koje su se 


